

山继获批国家5A级旅游景区、世界地质公园后的又一殊荣，这也是内蒙古首家国家级旅游度假区。阿尔山森林覆盖率、绿色植被覆盖率分别达到95%，年均负氧离子含量高达2.3万个每立方厘米，超过世界卫生组织规定的清洁空气标准。阿尔山是全国久负盛名的矿泉疗养地，有着“中国温泉之乡”的美誉。在温泉产品方面，阿尔山实施了“鹿角湾”温泉度假营地、太伟五星级温泉度假酒店、兴安圣泉康养度假中心、阿尔缮疗法体验馆等标杆项目，实现了矿泉产品主客共享、多点体验、全域覆盖。2023年，阿尔山旅游度假区共接待游客322.02万人次，实现旅游收入40.2亿元。赤峰市有三大温泉，分别是宁城温泉、敖汉温泉、克什克腾温泉。三大温泉各有特色，温泉含的微量元素、PH值、水温各不相同，具有极佳的康养效果。森林、草原、蒙医、温泉、盐浴、驼奶、沙疗……内蒙古的康养旅游产品层出不穷，宜爽森林，清凉之夏，26摄氏度草原热水温泉、黄柿子火锅、葡萄美酒，打响了内蒙古康养旅游新品牌。在9家首批自治区级康养旅游示范基地，游客们能够享受乌兰察布24摄氏度的草原之夏、兴安盟的森林和乌海的葡萄美酒。赤峰热水温泉小镇、巴彦淖尔“河套蒙医康养”等新兴康养旅游项目，正在为内蒙古康养旅游发展增添新动力。

3、旅游+自驾露营

在大自然中放松身心，自驾露营是许多游客的向往。随着自驾露营游的兴起，内蒙古雨后春笋般“长”出一大批露营地。内蒙古是自驾游的首选地，在全国率先打造“一键游内蒙古”自驾游平台，开展高速公路服务区自驾游服务，“中国之路”“331最美边境公路”“99号草原公路”“科尔沁500”“G7”等特色自驾旅游线路，火爆出圈，“中俄蒙三湖之约”“千车万人”“渡·阴山”等15条精品自驾线路畅游全区。一城看北疆，露营在青城，“云上自由”“花海之约”等32家高品质营地构建出呼和浩特露营生活圈，感受乌兰哈达奇幻火山，体验锡林郭勒热情草原、拥抱包头赛罕塔拉时尚夜晚、收获阿拉善沙与星的浪漫。内蒙古山青、水美、草丰，凭借凉爽宜人的气温，成为周边省市游客的避暑胜地。每到节假日，各露营地早早约满，进入夏季，露营达人们都会集结三五好友，由京礼高速一路向北驶向锡林郭勒大草原。他们说：“正蓝旗有一片营地，水草丰美，到了营地吸入的第一口空气，让人从里凉爽到外。”内蒙古为外地游客提供了主客共享的差异体验。中国非物质文化遗产保护协会会长王晓峰说：广袤的草原，浩瀚的沙海，多彩的森林，内蒙古凭借独特旅游资源禀赋，打造以毡房为梦乡的露营游，提升内蒙古旅游辨识度。“希望大家有时间能够告别喧嚣、

卸下疲惫，来内蒙古感受这方碧绿。”演员萨日娜作为内蒙古旅游形象大使，向游客热情宣传自己的家乡。

4、旅游+城市打卡

从产业发展趋势来看，从全域旅游的意蕴看，城市打卡游很可能成为未来文旅发展的新常态。在这个人人都是摄影师的时代，越来越多的人喜欢用镜头记录旅行生活。呼和浩特市作为内蒙古自治区的首府，这里有家喻户晓的牛奶品牌，被誉为“乳都”，有内蒙古博物院、乌兰恰特大剧院、展览馆、美术馆等文化场馆，也有大昭寺、五塔寺、观音寺、将军衙署、公主府、塞上老街等众多寺庙古迹，更有着“宽巷子”“转角巷”“水磨村”“大盛魁文创园”“白塔火车站旧址”“恼包村”等融合现代元素的网红打卡地。乌海市素有“黄河明珠”的美誉，三山环抱，一水中流，民风醇厚。在这里可以实现沙漠看“海”。这里有摩尔沟岩画、苏白沟岩画等众多历史遗迹，为壮丽的沙漠增添了一份底蕴。赤峰市是塞北草原上璀璨的明珠，八千年的文明史源远流长，红山文化的发祥地，又被称为“玉龙之乡”。包头市是内蒙古最大的工业城市，是中国境内以冶金、稀土、机械工业为主的综合性工业城市，中国最重要的基础工业基地和全球轻稀土产业中心，被誉为“草原钢城”。通辽市在大兴安岭南麓，辽阔无际的科尔沁大草原，蓝天碧野，是一块水草丰美、人杰地灵的宝地。呼伦贝尔大草原是中国最大的草原，还有额尔古纳河、呼伦湖等景点，是一座充满异域风情的城市。鄂尔多斯市拥有得天独厚的资源优势，是中国煤炭大城市之一。乌兰察布市已有六千余年的文明史，是中国古代北方文明的发祥地，也是草原丝路和万里茶道的重要节点，被称为“中国薯都”，壮美如画的辉腾锡勒草原是消夏避暑的绝好之地。兴安盟是革命老区，是党的民族区域自治政策最早实践地，拥有“五一会址”“乌兰夫办公旧址”等一批革命旧址。除此之外，还拥有温泉、湿地、火山、冰雪等自然景观，美丽的阿尔山就在这里。锡林郭勒盟有着内蒙古原生态、未经破坏的草场，被联合国评为“亚欧大陆的样板草原”，这里小众、宁静、无人打扰，二连浩特国门也为这片土地增添了庄严神秘的色彩。阿拉善盟是远古人类的发祥地之一，早在旧石器时代就有人类活动，“阿拉善”意为“五彩斑斓”之地，这里拥有丹霞、沙漠、戈壁和额济纳胡杨林，各种景致足以惊艳众人。

5、旅游+乡村休闲

旅游业是增强乡村发展活力、增加农民收入、提升生态文化水平，助力乡村全面振兴的重要产业。在文化和旅游部官网上，推荐了多条内蒙古乡村旅游精品线路。内蒙古的乡村休闲游既可以让游客感受田园风光，又可以